
Ata de reunião

Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento

SE – Secretaria Executiva
CGAC – Coordenação Geral de Apoio às Câmaras Setoriais e Temáticas

SGCAM - Sistema de Gestão de Câmaras Setoriais e Temáticas - 1.0

Câmara Setorial da Cadeia Produtiva do CacauCâmara
Reunião Ordinária N: 23Título
Sala de Reuniões do CNPA - MAPALocal

Data da reunião 05/06/2012 Hora de início 10:00
Pauta da Reunião
1.	10:00	Abertura da Reunião e Aprovação da Ata da 22ª Reunião Ordinária

2.	10:15	Avisos e informações da Presidência e Secretaria da Câmara
-	Calendário de reuniões - ano de 2012
-	Assuntos tratados na reunião anterior

3.	10:45	Regras de origem que definem a comercialização bilateral de Cacau e derivados no âmbito de
MERCOSUL e União Européia - SRI/MAPA

4.	11:15	Apresentação com vistas a elaboração de Política de Preço Mínimo  para a cultura do Cacau -
CONAB

12:00 às 14:00 - ALMOÇO

5.	14:00	Discussão sobre o Concurso Nacional de Cacau e Chocolate - Presidente e CEPLAC

6.	14:15	3º Congresso Brasileiro de Cacau - Presidente e CEPLAC

7.	14:30	Foro Internacional do Cacau e Chocolate - Presidente

8.                       Agenda Estratégica - ações propostas e programadas em execução
8.1	14:45	Programa de Agregação de Valores da Cacauicultura - Coordenador do GT / Paulo Gonçalves (AE
- item 11. Programa de Incentivo à Industrialização)

8.2.	15:15	PL do Dep. Geraldo Simões e Mercado de Chocolate -  GT Agregação de Valor

8.3	15:45	Workshop de Prevenção à Monilíase do cacaueiro - Coordenadores SDA/CEPLAC (AE - item 4.
Defesa Agrícola)

8.4	16:00	Discussão sobre o PRODECAU (AE - item 8. Governança da Cadeia)

8.5.	16:30	Ações visando a instituição da Entidade de Representação Nacional do Segmento Cacaueiro -
Coordenador do GT / Givaldo

9.	16:45	Assuntos Gerais

10.	17:00	Encerramento

Hora de encerramento 17:00

  Dados da Reunião

Entidade Frq

  Lista de Participantes

AssinaturaNome
IC PR1 Durval Libanio Netto Mello

PR2 FRANCISCO DE ASSIS MESQUITA

CGAC/SE/MAPA PR3 LEANDRO PIRES BEZERRA DE LIMA

CGAC/SE/MAPA PR4 PAULO MARCIO MENDONCA ARAUJO

ABIA PR5 Doraci Barrio Novo Guimarães

AIPC PR6 Walter Tegani

BIOFABRICA PR7 Henrique de Almeida

BIOFABRICA PR8 EDMIR CELESTINO DE ALMEIDA FERRAZ

BNB PR9 Jose Meneses Lima Junior

PR - presente / CO - convidado
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Entidade Frq

  Lista de Participantes

AssinaturaNome
BNB PR10 Delci Andrade dos Santos

CARE PR11 Gloria Lucia Teixeira de Castro Almeida

CEPLAC PR12 JAY WALLACE DA SILVA E MOTA

CEPLAC PR13 MANFRED WILLY MULLER

CNA PR14 José Mendes Filho

FAEB PR15 Guilherme de Moura Castro

OCB PR16 Afrorisval Olimpio de Almeida

SPA/MAPA17
GUSTAVO HENRIQUE MARQUIM FIRMO DE
ARAUJO

ASBRAER PR18 Nilton Antônio Caldas Pereira

FAES PR19 Paulo Roberto Gonçalves Pereira

AIPC CO20 Jéssica Liu

CEPLAC CO21 Antonio Zugaib

CEPLAC CO22 Ricardo Tafoni

CEPLAC CO23 Elieser B. Correia

CEPLAC CO24 Edmir Ferraz

CONAB CO25 Carlos Eduardo Tavares

PATRI CO26 Paulo Lins

SDA/MAPA CO27 Carlos Franz

PR - presente / CO - convidado

  Ocorreu a leitura da ata Sim
  Desenvolvimento
1.	Abertura da Reunião e Aprovação da Ata da 22ª Reunião Ordinária.
Às dez horas do dia cinco de junho de 2012, na Sala do CNPA, no Edifício Sede do Ministério da
Agricultura, Pecuária e Abastecimento em Brasília/DF, foi aberto pelo presidente da Câmara, o Sr. Durval
Libanio Netto Mello, a Vigésima Terceira Reunião Ordinária da Câmara Setorial da Cadeia Produtiva do
Cacau. Ele saudou os presentes e agradeceu a presença de todos.

2.	Avisos e informações da Presidência e Secretaria da Câmara
-	Calendário de reuniões - ano de 2012
O secretário executivo da Câmara, Francisco Facundo informou os dias das reuniões do ano de 2012 nas
seguintes datas:
-24ª Reunião 07 de agosto (terça-feira)
-25ª Reunião 12 de novembro (segunda-feira)
Todas as reuniões acontecerão em Brasília.

-	Assuntos tratados na reunião anterior
Francisco Facundo lembrou os assuntos tratados na reunião anterior destacando que todos os assuntos
serão abordados nesta reunião.
-	Regras de origem MERCOSUL x EU - item 3
-	Política de Preço Mínimo - item 4 da pauta
-	GT Agregação de Valor - item 8.1 da pauta
-	PL Dep. Geraldo Simões - item 8.2 da pauta
-	Workshop Prevenção da Monilíase - item 8.3
-	PRODECAU - item 8.4 da pauta
-	Instituição entidade representativa p/ setor - item 8.5 da pauta

3.	Regras de origem que definem a comercialização bilateral de Cacau e derivados no âmbito de
MERCOSUL e União Européia - SRI/MAPA
Francisco Facundo fez um breve relato do assunto, informando que o Grupo de Trabalho está

  Desenvolvimento
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discutindo as questões tarifárias e as regras de origem em conjunto com a SRI.
O representante da BIOFÁBRICA, Henrique de Almeida lembrou que as negociações deverão ser focadas
na exportação de chocolates.
O plenário discutiu as diversas questões relacionadas ao assunto e indicou o Sr. Walter Tegani como
Coordenador do GT. O GT contará com a participação de Durval Libanio, Guilherme Galvão, Doraci Barrio
Guimarães, Henrique de Almeida e Glória Lúcia Teixeira. Após a formação desse Grupo de Trabalho, todos
se comprometeram em estudar as propostas para que sejam mais bem discutidas e o tema possa evoluir.
Francisco Facundo falou que o assunto é muito complexo e ontem na reunião do GT ficou decidido que o
assunto seja mais discutido antes de tomar um posicionamento. Francisco Facundo ficou de encaminhar
para os membros da Câmara um material do Ricardo Tafani a respeito do assunto.

4.	Apresentação com vistas à elaboração de Política de Preço Mínimo para a cultura do Cacau - CONAB
O representante da CONAB, Carlos Eduardo Tavares, fez uma apresentação sobre a Política de Preços
Mínimos, suas características, finalidades, instrumentos e objetivos, esclarecendo que a atuação se pauta
na estabilidade de comercialização dos produtos e a garantia de renda ao produtor. Esclareceu que a
inclusão de novos produtos na PGPM depende de proposta da CONAB ao MAPA, que realiza reunião com
os Ministérios da Fazenda e Planejamento prévio a análise final pelo Conselho Monetário Nacional.
Destacou ainda as operações de subvenção para extrativistas às quais estão sendo estudadas operações
destinadas a produtores de cacau do Norte do país.
O representante da CEPLAC, Jay Wallace da Silva e Mota, destacou os benefícios ambientais e sociais de
preservação do agroecossistema do Cacau com argumento para o estabelecimento de preços mínimos para
o cacau levando em conta os serviços ambientais prestados pela cultura.
O representante da CEPLAC, Antônio Zugaib descartou a hipótese de formação de estoques e o plenário
debateu as alternativas, deliberando finalmente pelo encaminhamento ao Ministro de pedido para inclusão
do Cacau na PGPM.

5.	Discussão sobre o Concurso Nacional de Cacau e Chocolate - Presidente e CEPLAC
O Presidente da Câmara Setorial, o senhor Durval Libanio Netto Mello, sugeriu que seja realizado um único
concurso nacional de amêndoas de cacau.
O representante da CEPLAC Manfred Willy Muller esclareceu que a proposta é de a CEPLAC recolher 60
amostras, selecionar 18 e processá-las para fabricação dos chocolates que seriam utilizados nos concursos
dos três eventos.
Durval Libanio sugeriu foco nas questões sensoriais, e que os concursos sejam unificados em um só, mais
forte e representativo.
Jay Wallace informou que está sendo negociada com o IICA a estruturação de um laboratório sensorial na
CEPLAC à semelhança do CIRAD.
O representante da BIOFÁBRICA, Henrique Almeida comentou que o CIRAD estava muito focado na Costa
do Marfim, razão pela qual não crê no seu envolvimento no concurso de amêndoas brasileiras
Durval Libanio sugeriu que o Instituto Federal Baiano participe de alguma forma na estruturação de cursos
de capacitação voltados especificamente para as questões organolépticas do cacau.
O representante da FAEB, Guilherme de Moura Castro lembrou que o prazo para o envio das amostras não
permite a colheita das melhores amêndoas, sugerindo que o calendário seja ajustado nos próximos anos de
forma a permitir o envio das melhores amostras possíveis.
Ficou decidido que o assunto volte à pauta da Câmara Setorial na ultima reunião do ano.

6.	3º Congresso Brasileiro de Cacau ¿ Presidente e CEPLAC
Durval Libanio reforçou a necessidade de participação do setor na divulgação da programação do
Congresso.
Jay Wallace esclareceu que a programação ainda não foi fechada e que tanto o Planejamento Estratégico
da CEPLAC quanto o programa do Congresso foram elaborados com base na Agenda Estratégica criada
pela Câmara Setorial. Reiterou que a Câmara é um órgão consultivo fundamental para orientar a atuação da
CEPLAC. Jay Wallace sugeriu que seja realizada uma reunião prévia do GT para elaboração da
programação a ser apresentada na próxima reunião da Câmara. O grupo de trabalho foi formado por
Manfred Willy Muller do CEPLAC (coordenador do grupo), Edmir Ferraz também do CEPLAC, Durval
Libanio do IC, Henrique Almeida da BIOFABRICA, Guilherme Galvão da APC, Glória Lucia Teixeira da
CARE Brasil, Nilton Antonio Caldas Pereira da ASBRAER e Paulo Roberto Pereira da FAES. A reunião ficou
agendada para o dia 27 de junho na CEPLAC Ilhéus-BA.

O representante da CEPLAC informou que o congresso está marcado nos dias 11 e 12 de agosto em
Ilhéus-BA.
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7.	Foro Internacional do Cacau e Chocolate - Presidente
O presidente Durval Libanio relatou as negociações com países produtores da América Latina no sentido de
criar um Fórum Internacional do Cacau e Chocolate com o objetivo de fortalecer a interlocução entre países
produtores para trabalhar as vantagens cooperativas especialmente relacionadas à responsabilidade
ambiental social da produção de cacau em nosso continente bem como no combate a doenças como a
monilíase.
Jay Wallace contou que a COPAL é uma entidade essencialmente africana, e que o surgimento de uma
entidade da América Latina e Caribe seria extremamente benéfica para o país. Sugeriu que o assunto seja
discutido com o MRE/DPB e com a SRI.

8.                       Agenda Estratégica - ações propostas e programadas em execução

8.1	Programa de Agregação de Valores da Cacauicultura - 	Coordenador do GT/ Paulo Gonçalves (AE - item
11. Programa de Incentivo à Industrialização)
Francisco Facundo fez um relato das reuniões do GT de agregação de valor. O GT será reformulado e trará
suas propostas na próxima reunião. Francisco Facundo ficou de encaminhar a proposta entregue pelo
senhor Antonio Zugaib para que os membros do GT possam analisar e enviar contribuições para o
coordenador. Encaminhará também a Proposta de Modernização do Setor Vitivinicola. Assim os membros
do GT estarão aptos e bem preparados para evoluir no assunto.

8.2.	PL do Dep. Geraldo Simões e Mercado de Chocolate - GT Agregação de Valor
Francisco Facundo falou sobre a PL do chocolate do deputado Geraldo Simões informando que o GT
concluiu que não há o interesse do setor no prosseguimento do PL. Então encaminharemos ao Deputado
Geraldo Simões o posicionamento da Câmara informando que não há o interesse no projeto em virtude da
existência de legislação com o mesmo teor. Uma IN da ANVISA que disciplina a matéria.

8.3	Workshop de Prevenção à Monilíase do cacaueiro - Coordenadores SDA/CEPLAC
(AE - item 4. Defesa Agrícola)
O representante do SDA, Carlos Franz apresentou um relato sobre o Workshop de Prevenção à Monilíase
do Cacaueiro que aconteceu em Porto Velho-RO nos dias 29 e 30 de maio de 2012. Ressaltou os objetivos
do workshop que são: a divulgação do Plano de Contingência da doença; promover o encontro dos Estados
Fronteira produtores e ainda a troca de experiências.
Disse que o Plano de Contingência de Moniliophthora roreri estabelecerá os procedimentos operacionais
para aplicação de medidas preventivas e emergenciais para erradicação de focos e contenção da praga.
Discorreu ainda sobre a formação do Grupo Nacional de Emergência Fitossanitária, que é formado por
representantes de diversos setores ligados a produção do cacau. Mostrou ainda um quadro com as diversas
competências e ações desse grupo. Mostrou todo trabalho que está se fazendo para evitar que a doença
entre no Brasil. Esses trabalhos envolvem o treinamento de Fiscais Agropecuários, educação fitossanitária
dos produtores, capacitação de técnicos, linhas de pesquisa e a criação de laboratórios.
Durval Libanio concluiu que ainda há questões a serem detalhadas para maior eficiência do Plano de
Contingência de Moniliophthora roreri.
Jay Wallace apontou a necessidade de se realizar ações preventivas nos países fronteiriços à semelhança
do que vem sendo feito com a febre aftosa.
Carlos Franz esclareceu que esta hipótese não tinha sido levantada, mas será discutido com países como o
Peru por intermédio dos ONPFs dos países ou da Agencia Brasileira de Cooperação. E esclareceu ainda
que as ações serão executadas por intermédio de convênios plurianuais que contemplem o combate a
varias doenças.
Os representantes da CEPLAC encaminharão uma proposta de trabalho ao DSV com as necessidades do
setor a respeito das preocupações com a Moníliase e pedido de laboratórios ao MAPA.
O presidente Durval Libanio sugeriu que workshops como esse sejam realizados todos os anos. Visto que o
assunto é urgente e há a previsão de entrada da doença no Brasil dentro de 2 anos.

8.4	Discussão sobre o PRODECAU (AE - item 8. Governança da Cadeia)
O assunto será discutido no dia 27 em Ilhéus-BA pelo mesmo grupo que discutirá a programação do
Congresso Brasileiro de Cacau.

8.5.	Ações visando à instituição da Entidade de Representação Nacional do Segmento Cacaueiro -
Coordenador do GT / Givaldo
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O coordenado do GT não pode comparecer à reunião então o assunto não foi discutido. Mas o secretário
executivo da Câmara Setorial o senhor Francisco Facundo  ficou na incumbência de enviar o Estatuto do
IBRAC ao senhor Givaldo para servir de base para futuras discussões.

9.	Assuntos Gerais
Não houve nenhuma discussão

10.	Encerramento
O presidente agradeceu a presença de todos e não tendo mais assunto a ser tratado, encerrou a reunião, às
treze horas e dez minutos e eu, Luis Gustavo Garay, lavrei a presente ata.

Proposições
Item da reuniãoItem

10. COMERCIALIZAÇÃO - Inclusão do Cacau na PGPM1

Responsável

Ações

Dt. previstaAçãoItem

Henrique de Almeida

Encaminhar Ofício ao Ministro solicitando a
inclusão do Cacau na Política de Garantia de
Preços Mínimos

15/06/20121

Durval Libanio Netto Mello

Encaminhar Ofício da Câmara ao Secretário de
Defesa Agropecuária solicitando celeridade na
publicação da Portaria que constituirá o Grupo de
Trabalho previsto na Instrução Normativa que
estabeleceu Plano de Combate à Monilíase

08/06/20122

JAY WALLACE DA SILVA E
MOTA

O Diretor da Ceplac, Jay Walace, irá agendar uma
reunião envolvendo a SRI/MAPA e o DPB/MRE
para discutir a proposta de criação de uma
Associação de Países Produtores congregando as
nações da América Latina e Caribe

08/06/20123

Local
Data da Hora de início
Pauta da Reunião

  Dados da próxima reunião

Descrição
  Anexos

Arquivo
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